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В современном информационном мире одной из насущных проблем является необходимость непрерывного самообразования всех субъектов общества. Казалось бы, существует школа, колледж, вуз, которые позволяют на достаточно хорошем уровне сформировать необходимые для практической деятельности компетенции. Но, погружаясь в рабочую среду, человек понимает, что сегодня знаний полученных в результате образования недостаточно, необходимо непрерывно повышать те или иные компетенции. Особенно актуально в данном свете формирование и повышение уровня ИКТ-компетенций. 

Обращаясь к сфере образования (школа – вуз – ИДПО - ИПКРО), можно прийти к важности создания структур, которые могут оказывать непрерывную методическую, научную и консультационную поддержку всех субъектов образовательной деятельности (обучающихся школы, учителей, студентов, преподавателей). 
Опишем опыт работы учебного центра Информационно-коммуникационных технологий в обучении (Центр ИКТ) кафедры Информационных систем и технологий в обучении факультета Компьютерных наук и информационных технологий СГУ имени Н.Г. Чернышевского. Основные цели деятельности центра – обеспечение учебно-методического и технического сопровождения учебного процесса студентов по специальности «Информатика», оказание непрерывной методической и научной поддержки учителей и преподавателей информатики и ИКТ, распространение опыта применения информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе школы, вуза.
Основными направлениями работы центра ИКТ являются:

1. Организационно-методическое и программно-техническое сопровождение учебного процесса студентов, обучающихся по специальности «Информатика»;

2. Организация и реализация дистанционного обучения студентов;

3. Повышение ИКТ-компетенции педагогов;

4. Оказание непрерывной методической и научной поддержки учителей в области применения информационно-коммуникационных технологий в профессиональной деятельности;

5. Организация и проведение семинаров, конференций, конкурсов по вопросам информатизации образования.

Работа со студентами с использованием технологий дистанционного обучения ведется в центре ИКТ с 2008 года. В краткие сроки были организованы подготовительные курсы для преподавателей университета. Цель занятий – научить преподавательский состав разрабатывать в системе дистанционного обучения Moodle дистанционные курсы. В период с октября 2008 года по январь 2009 года было обучено 92 преподавателя института с факультетов педагогики, психологии и начального образования и коррекционной педагогики и специальной психологии (из них 58 имеют ученую степень кандидатов наук и 5 - ученую степень доктора наук). 

С целью поддержания развития единого информационного пространства университета (система дистанционного образования использует уже функционирующие в СГУ базы данных. Например, позволяет осуществлять конвертацию учебных планов, подготовленных в формате комплекса программ «Plany» (г. Шахты), использует электронный контингент студентов и т.п.) дистанционные курсы преподавателей были перемещены в систему дистанционного обучения Ipsilon-web. 
В течение года проводятся циклы видеоконференций преподавателей со студентами. Система видеоконференций (лекции, семинары, консультации, сдача зачетов и экзаменов по дисциплинам специальностей, проведение тестирования и т.п.) в режиме реального времени при групповом обучении является эффективным инструментом для общения профессорско-преподавательского состава со студентами и существенно приближает данную методику к привычному традиционному порядку обучения.

Для центра ИКТ в обучении стали регулярными семинары и мастер-классы для преподавателей, учителей Саратовской области. Наиболее актуальными и востребованными являются следующие мастер-классы: «Использование электронных образовательных ресурсов нового поколения в работе учителя предметника», «Основы обработки цифрового видео», «Разработка дистанционных курсов на основе СПО».

Ежегодно проводится Всероссийская научно-практическая конференция по вопросам применения ИКТ в учебном процессе школы и вуза (2009, 2010, 2011 гг.). В 2011 году конференция вошла в состав Международного конгресса конференции «Информационные технологии в образовании». В конференции приняло участие боле 270 ученых, преподавателей, учителей, аспирантов из различных городов России (Москва, Омск, Волгоград, Смоленск, Тамбов, Казань и др.). По итогам конференции опубликован сборник материалов. Тезисы, программа и материалы  конференции представлены на сайте http://saratov.ito.edu.ru.
Учебный центр ИКТ в обучении поддерживает взаимодействие с общеобразовательными школами города Саратова и его области. Опишем опыт реализации сетевого взаимодействия центра ИКТ в обучении и МБОУ «Кадетская школа «Патриот» г. Энгельса.

В МБОУ «Кадетская школа «Патриот» организована муниципальная опытно-экспериментальная площадка «Формирование ИКТ-компетенций субъектов образовательного процесса школы с использованием технологий дистанционного обучения», в рамках которой предполагается построение системы дистанционного обучения для учеников начальной и общеобразовательной школы. Для развития полноценной системы дистанционного обучения требуется наличие серьезного технического обеспечения (файловый сервер, серверное программное обеспечение и др.) и высококвалифицированных специалистов в области информационно-коммуникационных технологий. Для реализации поставленных целей школа организовала сетевое взаимодействие в дистанционном режиме со специалистами Учебного центра ИКТ в обучении.
В рамках сетевого взаимодействия в Кадетской школе «Патриот» силами сотрудников Учебного центра ИКТ  была организована серия обучающих семинаров для учителей. В системе дистанционного обучения Центра ИКТ (spi.sgu.ru) был открыт раздел для учебных курсов МБОУ «Кадетская школа «Патриот». В результате обучения 23 учителя школы разработали дистанционные курсы для учеников по различным учебным тематикам. Каждый дистанционный курс рассчитан на дополнительную самостоятельную деятельность учащихся и содержит: теоретический материал, практические задания, форумы по проблемным вопросам, базу тестовых заданий и дополнительные материалы. 

В соответствии с новым Государственным образовательным стандартом делается акцент на организацию внеурочной деятельности. МОУ «Кадетская школа «Патриот» г. Энгельса является школой полного дня, поэтому учащиеся с 1 по 11 классы во второй половине дня имеют возможность заниматься в кружках, на элективных курсах, готовиться к конкурсам  и т.д. 

Сетевое взаимодействие школы с вузом представило возможность организовывать и проводить Интернет-конкурсы разного уровня. С 1 февраля по 12 апреля проводился региональный Интернет-конкурс «Мы – дети Галактики!».  Конкурс проводился дистанционно с использованием системы Moodle, социальных сервисов сети Интернет и включал элементы проектной деятельности. В конкурсе принимало участие 83 команды из школ Саратовской области. Участники взаимодействовали друг с другом в сети Интернет, комментировали работы конкурентов, доказывали свои позиции по проблемам развития космоса, разрабатывали исследовательские проекты. 

Организован и проведен районный Интернет-конкурс вики-страниц «Саратовская земля космическая». Организаторами конкурса являются МБОУ «Кадетская школа «Патриот» и СГТУ. Учащиеся  5-10 классов Энгельсского района разрабатывали собственные вики-страницы, которые оценивали преподаватели Саратовских и Самарских вузов. У учащихся посредством сетевого взаимодействия появилась возможность и опыт сотрудничества с преподавателями вузов, учениками параллельных классов из других районных школ. 

За два года взаимодействия школы с учебным Центром ИКТ в обучении в школе произошли значительные качественные изменения: 

· школа установила собственный сервер и развернула на его базе систему дистанционного обучения;

· создается единая информационно-образовательная среда, участниками которой являются и сотрудники школы, и учащиеся, и их родители; 

· возрос уровень ИКТ-грамотности педагогов школы и школьных администраторов; 

· регулярно используются дистанционные образовательные технологии, в том числе - среда MOODLE и системы видеотелеконференций 

· педагоги школы сочетают использование готовых цифровых образовательных ресурсов с педагогическим проектированием и созданием собственных дидактических и наглядных пособий, фрагментов уроков с поддержкой средствами ИКТ, собственных электронных курсов и мультимедийных справочников; 

· в практике преподавания значительное место занимают проектные и исследовательские методы обучения; 

· школьный веб-сайт из традиционного школьного сайта преобразуется в портал, обеспечивающий широкий доступ участникам образовательного процесса к различным информационным ресурсам, а также интерактивное взаимодействие между учителями, родителями, учащимися.

Считаем, что работа Центра ИКТ в обучении не является напрасной в области формирования ИКТ-компетенций субъектов учебно-воспитательной деятельности на всех ступенях образования.
