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Исследование специальных научных текстов терминологической области дискретной математики выявило существование лингвистических противоречий, специфика действия которых состоит в необходимости  учитывать не только пишущего/читающего, а и производителя и потребителя информации, поскольку они находятся в особых условиях общения двух специалистов, владеющих одной разновидностью языка – специальным частным языком данной отрасли знаний. Это особенно важно в терминологии точных наук, так как неверное понимание одного термина всегда влечет за  собой непонимание других.
Одним из общих свойств языка является стремление передать максимальное количество информации, используя минимум языковых средств, то есть избежать избыточности, сохранив полноту информации. Именно таким путем язык может разрешить определяющее противоречие говорящего и слушающего, которое в терминологической   системе дискретной математики проявляется в противоречии  между кодом и текстом. 
Неоспоримо, что между текстом и кодом существует  определенная связь: создание новых терминов, то есть новых кодовых единиц, позволяет сократить текст. Так, с введением в текст наряду с полными обозначениями понятий типа «ориентированный граф», «неориентированный граф», «ориентированный разрез», «неориентированный цикл» и т.д. новых аббревиатурных обозначений – «орграф», «неограф», «орразрез», «орцикл» текст становится короче. Термин «булева решетка» существенно короче, чем его развернутое название – «дистрибутивная решетка с дополнением».

Однако информативная  достаточность  таких сокращенных терминов  меньше, что создает известные неудобства для читающего, особенно для начинающего специалиста или специалиста в близкой области.   
Нами рассматриваются несколько лингвистических противоречий: противоречие между кодом и текстом, противоречие между общепринятым употреблением (узусом) и возможностями языковой системы, противоречие соотношения информативности и экспрессивности, а также противоречие асиметрии языкового знака.
Мы полагаем правомерным выдвижение на первый  план именно противоречия между кодом и текстом (сокращение кода в интересах говорящего, но не слушающего). Подобная роль противоречия между говорящим и слушающим определяется тем, что в нем своеобразно проявляется коммуникативная функция языка. Это противоречие непосредственно связано с особенностями и характером общения и вместе с тем  обуславливает наличие и своеобразное проявление всех других противоречий. Именно оно выступает как связующее звено между внутренними противоречиями  языковой системы и социальными условиями функционирования языка.
Говорящий (а в специальной области это чаще пишущий) стремится использовать для более точного выражения мысли  разные возможности языковой системы. Однако общепринятое употребление  накладывает свои ограничения на использование новых форм.

Противоречие между говорящим (пишущим) и слушающим (читающим) в терминологической системе дискретной математики также реализуется в противоречии между принципом информативной достаточности и принципом языковой экономии. Столкновение этих двух принципов особенно отчетливо именно в терминологии. Принцип информативной достаточности проявляется  том, что говорящий (пишущий) стремится к наиболее полной  передаче сущности исследуемого понятия  и его признаков, что приводит к значительному  разрастанию объема термина, появлению дополнительных уровней его уточнения, возникновению четырех-, пяти- и более сложных составных терминологических сочетаний. Однако и увеличение объема терминов затрудняет восприятие информации, так как количество информации, которое мы можем получить, переработать и запомнить, ограничено в некоторых отношениях объемом непосредственной памяти. Разрастание объема термина вступает в противоречие  и с действием принципа экономии. Результатом преодоления возникшего противоречия  является компрессия, сущность которой заключается в передаче объема информации более сжато, то есть при помощи использования более экономных средств выражения. Полагаем, что экономия в языке – это не только использование говорящим (пишущим) более короткого средства с целью затраты минимального количества усилий и времени  для его воспроизводства, но и тенденция, обеспечивающая однозначное понимание слушающим (читающим), а это ограничивает возможность компрессии текста, его сокращение.

Свою специфику в терминологической системе дискретной математики имеет противоречие, обусловленное асимметричностью языкового знака.

У термина велика тяга к однозначности за счет более жесткой связи означающего и означаемого.  В такой строго организованной терминологической системе, как дискретная математика еще сильнее действуют принципы устранения асимметрии языкового знака за счет того, что обозначение новых понятий  происходит сознательно и целенаправленно. Обозначения понятий должны быть точно сформулированы и противопоставлены друг другу, отличаясь строгостью и четкостью значений. Многозначность в пределах узкой терминологической системы дискретной математики не может существовать, так как понятие исследуемой научной области  очень сложны и их необходимо четко различать. Иными словами, знак должен строго выполнять (и он это делает) свою первичную функцию – функцию различения. Отсюда вытекает, что одному означаемому соответствует только одно означаемое. Принципиальная однозначность термина действует только при употреблении его в пределах узкой области терминосистемы дискретной  математики.
Дискретная математика имеет ряд подобластей (теория графов, теория автоматов, теория алгоритмов, теория функций и т.д.). Практика работы с терминами основных разделов дискретной математики показывает, что за границами подобласти терминосистемы принцип однозначности может быть нарушен. Сравним: «источник» в теории графов – это «вершина в орграфе, из которой можно достичь все другие вершины орграфа» [1]. В теории автоматов: «источником <B,Q~,Q~~> назовем диаграмму b, которой выделены два микросостояния: начальное q~ и финальное q~~ » [2].
Следовательно, принцип асимметрии языкового знака начинает работать лишь за пределами подобласти дискретной математики, однако, в терминологической системе дискретной математики, как и в других терминологических системах, выявлены случаи, когда одному означаемому может соответствовать два означающих. Причиной этого является смысловая дублетность.

Таким образом, асимметрия языкового знака в терминологической системе дискретной математики имеет тенденцию к снятию, но из-за ряда указанных причин полного снятия все же не происходит. 

В исследуемой терминологии снимается противоречие информативности и экспрессивности в пользу информативности. Эмоциональность текста возможна, но не в терминах, которые несут лишь информацию о понятии и никак не выражают отношения к ней. Доказательством тому служит тот факт, что среди проанализированных 3000 французских и 3000 русских терминов встретился только один термин, для обозначения которого было использовано эмоционально-окрашенное словосочетание – жадный алгоритм (algorithme glouton). Вот как это объясняется специалистами: «Жадный алгоритм, очевидно, заслуживает свое имя. Он постоянно старается включить в F ребро наибольшего возможного веса. Он не делает этого только в том случае, когда при добавлении такого ребра F становится недопустимым» [3].
Некоторые термины, заимствованные из общеупотребительной лексики, первоначально имели некоторую эмоциональность (метафора). Но в терминологии дискретной математики в окружении чисто математических терминов они почти полностью утратили ее, так как стали обозначать строгие математические понятия. 

Противоречие узуса и возможностей языковой системы разрешается скорей в пользу системы, т.к. возможности языковой системы имеют существенное значение при образовании новых терминов из общеупотребительного круга слов и организации  терминологических сочетаний при возникновении потребности в новых уточненных терминах.

Узус ограничивает возможности использования языковых единиц и их сочетаний, препятствуя их безграничному разрастанию. Однако при функционировании терминосистем постоянно возникает потребность нарушить  ограничения, налагаемые практикой употребления, используя возможности, заложенные в языковой системе. Это приводит к разрастанию терминологических сочетаний за счет структур, допускаемых системой, но нежелательно в обычном употреблении. Для обычного употребления характерны словосочетания, ограничивающиеся несколькими составными компонентами. Поэтому сокращение словосочетаний есть не только действие принципа экономии, но и разрешение противоречия узус – система в пользу узуса. Применительно к терминологии дискретной математики эта тенденция проявляется недостаточно активно. Стремление сохранить четкость системы явно приводит к появлению и сохранению вне специфических условий, диктуемых законами построения текста, громоздких, неудобных для постоянного употребления словосочетаний. При этом важно, что само движение в сторону узуса, проявляющееся в стремлении упростить структуру, также опирается на использование возможностей системы.

Однако нельзя полностью отрицать и роль узуса, но понимаемого как принятая норма употребления в определенном слое носителей языка. С этой позиции противоречие системы и узуса можно рассматривать  как частный случай противоречия между говорящим и слушающим. Если говорящий или пишущий специалист вместо термина «разбиения п-множества внутренних состояний таблицы переходов» употребляет термин «разбиение п» и уверен, что слушающий  (другой специалист) принимает эту форму как нормативную, то ничто не может ему помешать это сделать. Если такое употребление не принято в данной среде, то несмотря на его соответствие системе языка, оно не получит распространения. Норма существует в любом языковом коллективе.

Наличие нормы – необходимое условие выполнения языком его основной функции – коммуникативной.

Противоречие узуса и возможностей языковой системы в терминологии дискретной математики  разрешается в основном в пользу системы, хотя при этом и используются не все возможности языковой системы, а наиболее употребляемые, типичные конструкции.

В процессе исследований подтвердилось предположение о действии одних и тех же противоречий в общем языке и в терминологических системах. Однако специфика терминологической системы дискретной математики  накладывает на их разрешения свой отпечаток в силу особой абстрактности и отсутствия многозначности терминов научной области.
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