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Паттерн Строитель (Builder) является, пожалуй, одним из самых многогранных из всех порождающих паттернов представленных в [1]. Однако его роль недооценивается, и он часто остается незамеченным среди более простых и понятных порождающих паттернов: Абстрактная Фабрика, Одиночка, Прототип. Далее предлагается рассмотреть несколько модификаций паттерна Строитель. В одних случаях они приближают Строитель к паттерну Посетитель, а в других случаях к паттерну Фабрика, но, тем не менее, характер использования паттерна остается прежним, лишь добавляются некоторые оттенки, позволяющие более тонко управлять исходящими зависимостями и модульностью кода [2].

Паттерн Строитель широко известен благодаря [1]. Данный паттерн отделяет процесс конструирования сложного объекта от его представления, так что в результате одного и того же процесса конструирования могут получаться разные представления.
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Рис. 1
Классическое применение паттерна Строитель представлено на диаграмме классов на Рис. 1. Диаграмма взаимодействий на Рис. 2 иллюстрирует взаимоотношения строителя и распорядителя с клиентом. Такой вариант Строителя можно, например, использовать в коде, задача которого – отображение графиков произвольного вида (см. Рис. 3).
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Рис. 2
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Рис. 3
В этом случае роль клиента будет исполнять главная программа, роль распорядителя исполняет часть системы, которая отвечает за сбор информации в базе данных – PriceData, а построение графика конкретного вида (круговой, линия, столбцы) поручается конкретному строителю – классу, который реализует интерфейс ChartBuilder. Такое использование позволяет абстрагировать процесс конструирования от реализации конструируемого объекта.

На практике часто встречаются модификации паттерна, позволяющие управлять зависимостями внутри проекта. Так, вариации паттерна можно разделить по положению вызова метода GetResult. Метод может вызываться либо из распорядителя, либо из клиента.

Если вызов метода GetResult происходит из клиента, тогда это вариант использования, применяющийся для абстрагирования распорядителя от реализации получающегося результата, как представлено в классическом случае.

Если вызов происходит из распорядителя, то в данном случае результат требуется самому распорядителю, но он не знает реализацию. Если в клиенте не происходит вызова set-методов строителя, то такую реализацию паттерна Строитель можно легко заменить на Абстрактную Фабрику. В случае же когда часть строителя должна быть настроена перед передачей распорядителю, то Фабрика не подходит, так как сосредотачивается на синхронном построении объекта
. При таком раскладе лучше всего подойдет паттерн Строитель.
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Рис. 4
Вариации паттерна Строитель также могут проявляться в числе распорядителей.

Распорядители могут отсутствовать при использовании паттерна Строитель. В этом случае паттерн используется преимущественно в связи с полезным свойством, описанным ниже, – для получения конструктора с именованными аргументами. Клиент одновременно является распорядителем.

Если есть только один распорядитель, то это приводит к классическому варианту паттерна для абстрагирования алгоритма создания продукта от конкретной реализации продукта. Возможна вариация по положению вызова метода GetResult, как было показано выше.

Распорядителей может быть больше одного. Каждый в цепи распорядителей устанавливает только ему одному известные значения для строителя и передает строителя следующему распорядителю. В таком виде паттерн напоминает паттерн Посетитель. Паттерн Посетитель обычно используется для обработки паттерна компоновщик. В случае применения паттерна Строитель посещаемые объекты могут иметь произвольную природу. Иллюстрация для нескольких распорядителей приведена на Рис. 5.
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Рис. 5
Одна из главных причин для использования паттерна Строитель – это обращение зависимостей (в [1] это также является и требованием). Строитель передается распорядителю при конструировании, что обеспечивает изоляцию от реализации конкретного строителя.

Еще одной причиной использования паттерна Строитель, как указывается в [3], может являться большое количество аргументов создаваемого класса. Рассмотрим такое использование паттерна Строитель на примере кода.
new Builder().setA(value1).setB(value2).createProduct();
Из приведенного листинга ясно, что value1 станет A в новом продукте, а value2 станет B. Это позволяет изменять порядок установки аргументов строителя, а именование аргументов делает код более читабельным. Вызов метода GetResult осуществляется самим распорядителем, который одновременно является и клиентом. Строитель берет на себя задачу сходную с задачами паттерна Фабрика, но в отличие от Фабрики, задача которой предоставлять доступ к конструированию группы связанных классов, паттерн Строитель сосредотачивается на создании экземпляров одного класса.

Используя метод, описанный выше, можно не только именовать аргументы, но и делать это не одновременно, а в разное время, по мере поступления необходимых аргументов. Паттерн Строитель следит за целостностью конструирования продукта и в случае недостаточности аргументов может выбрасывать исключение или совершать иное действие необходимое для реагирования на некорректную ситуацию.

Разнесение установки аргументов во времени позволяет ослаблять зависимости классов. Каждый класс может устанавливать только те аргументы, которые ему известны, и передавать строителя по цепочке вызовов дальше. Такое применение паттерна Строитель делает его похожим на паттерн Посетитель (так же можно провести аналогию с каррированными функциями и частичным применением функций). Вызов метода GetResult может осуществляться как в начале цепочки вызовов так и конце.

Если паттерн Строитель используется так, как описано выше, то в случае необходимости сбора дополнительных данных достаточно изменить только Строитель и класс который должен поставлять данные. Вся цепочка передачи строителя остается неизменной. Вместо обычного получения данных через get-методы гораздо более гибким решением является передача строителя [4].

Проиллюстрируем сказанное на примере, представленном на Рис. 5. Метод GetResult может вызывать как класс classA так и класс classC. В обоих случаях и класс classA, и classC могут ничего не знать о зависимостях друг друга, что уменьшает зависимость каждого из них, но благодаря паттерну Строитель они получают нужный объект для работы. Кроме этого classC, получая частично сконфигурированного строителя, имеет возможность менять только ему известную часть и тем самым получать разные объекты в зависимости от потребностей.

Последний прием особенно удобен, когда в клиентском классе требуется получить разные экземпляры класса в зависимости от имеющихся данных, но использование контейнера обращения зависимостей ограничивает доступ к конструкторам.

Паттерн Строитель представляет собой достаточно мощный и гибкий инструмент борьбы с зависимостями внутри проекта и обращения зависимостей. К сожалению, использование паттерна Строитель требует написания большого количества стереотипного кода, что затрудняет эффективное использование этого паттерна в современных языках.

Как справедливо заметил Роб Пайк в своем выступлении на OSCON 2010 паттерны – это, как правило, решения, поддержки которых не достает на уровне языка. Остается надеяться, что работа с паттерном Строитель в новых языках будет такой же дешевой, как и написание конструктора.
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class PriceData {


    Map<String, Integer> data;


    public void buildChart(ChartBuilder chartBuilder) {


        for (Map.Entry<String, Integer>


            entry: data.entrySet()) {


            	chartBuilder.addKeyValue(


                entry.getKey(), entry.getValue());


        }


    }


}





class ClassProcessor {


    public main() {


        builder = new ExprProcBuilder();


        builder.setClassFields()


        methodProcessor.processMethod(builder);


    }


}


class MethodProcessor {


    public processMethod(ExprProcBuilder builder) {


        builder.addLocalVars();


        builder.buildExprProc()


    }


}











�	 при вызове фабричного метода одновременно указываются все параметры конструируемого класса





