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Исключительная роль образования обеспечивает статус государства на мировом рынке, а также демократизацию общества и сбалансированность его развития. Современное образование стремится к формированию, воспитанию и развитию личности, способной к самостоятельному познанию, самоопределению, творческому саморазвитию и критическому мышлению [1]. Становление дистанционных образовательных технологий в современном образовании обуславливает появление новых форм взаимодействия между участниками учебного процесса. Это обеспечивается доступностью, мобильностью и эффективностью современного образования. Согласно ФГОС обучаемый должен:

· уметь самостоятельно ставить образовательные цели и планировать пути их достижения, 
· уметь соотносить свои действия с планируемыми целями, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, 

· уметь оценивать правильность выполнения учебных задач, собственные возможности их решения; 
· владеть основами самоконтроля, самооценки, принятия решений, 
· уметь организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность сверстниками; работать индивидуально и в группе;

· уметь формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение; 

· уметь осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих мыслей и потребностей; 
При этом у обучаемого должны быть:
· сформированы и развиты компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий .

· сформировано осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к другому человеку; 

· сформировано осознание и ответственное отношение к собственным поступкам; 

· сформированы коммуникативные компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками;

· сформированы навыки и умения безопасного и целесообразного поведения при работе с компьютерными программами в Интернете, соблюдать нормы информационной этики и права;

· освоены социальные нормы, правила поведения, роли и формы социальной жизни в группах и сообществах;
· развито умение работать с учебным текстом, точно и грамотно выражать свои мысли с применением специальной терминологии [2]. 
Для достижения всех выше перечисленных умений и формирования качеств необходимо изменить систему подготовки учащихся к занятиям. В начале 20-го века А.Г. Ривин предложил технологию парного обучения [3, с. 7], которая в сочетании с современными информационными технологиями способна дать необходимый результат. Технология парного обучения - один из видов педагогических технологий, при котором один обучаемый учит другого обучаемого.
Для проведения парных занятий учитель весь класс делит на «сильных» - консультантов и «слабых» учеников, выбирает тему для занятия и теоретический или практический материал размещает в электронной оболочке. Ученики знакомятся с теорией. Затем учитель делит обучаемых на группы «консультант-ученик». После этого в рамках одной группы по средствам программы skype обучаемые начинают общаться. Консультант разъясняет материал, а ученик задает вопросы. Если же разбирается практический материал, то организовывается форум по решения задачи. Ученик решает задачу, а консультант помогает ее решить, ставя наводящие вопросы. По окончанию занятия ученик отвечает на контрольные вопросы учебной темы и проходит компьютерное тестирование.
При использовании данной системы подготовки обучаемых выполняются следующие психолого-педагогические условия: использование такого программного продукта как skype позволяет организовать живое общение между двумя обучаемыми, что способствует передачи учебного опыта от обучаемого, которые осмыслил учебный материал, к у обучаемому, который что-то не понял или пропустил занятие по уважительной причине; возможности использования сети интернет способствует максимальному удовлетворению познавательных потребностей, на основе которых выстраивается мотивационная деятельность по достижению конечной цели; возможность объяснить свое понимание материала другому обучаемому позволяет разобраться в учебном материале более глубоко; возможность живого общения с товарищем способствует положительному эмоциональному отношению к самостоятельным действиям по решению учебной задачи; возможность взаимодействия обучаемых в процессе работы над учебной проблемой (формирование интереса друг к другу, обогащение коммуникативных умений и навыков, освоение разнообразных способов сотрудничества) является фактором развития самоуважения, строящимся на уважении к товарищу и его деятельности.

Подготовка обучаемых к проведению парных занятий начинается в 8-9 классах и заключается в следующем:

1. изучение внутри коллективных взаимоотношений,
2. проверка уровня знаний обучаемых,
3. деление обучаемых на пары «консультант-ученик».
Подготовка консультантов к обучению заключается в следующем: он на протяжении 9 класса выступают на уроках в качестве учителя; объясняет учебный материал на уроках; разбирает с учителем решения задач. Учитель же выступает в роли тренера.
Парное обучение позволяет не просто дифференцировать, но и индивидуализировать и оптимизировать процесс обучения по объему материала и темпам работы для каждого обучаемого. Развитие интереса и познавательной активности обучающих в рамках данного варианта организации учебной работы связано с самой формой подачи материала, а соответствие объемов и темпов подачи материала индивидуальным особенностям обучаемых создает у каждого чувство успешной деятельности. 
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