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Одной из важнейших задач российского образования является повышение качества обучения студентов. 

В настоящее время происходит постоянное увеличение минимального объема знаний, необходимого каждому человеку. 

В связи с этим актуальной проблемой является использование информационных технологий, прежде всего, для современного и рационального учебного процесса. Поэтому использование электронных систем обучения в различных формах обучения (очной, очно-заочной, заочной) наравне с традиционными методами позволяет на новом уровне организовать работу студентов с учебным материалом, позволяет решить вопрос методической поддержки дисциплин, организовать более насыщенную самостоятельную работу студентов, осуществить объективный мониторинг качества получаемых студентами знаний, дать студентам возможность целостного восприятия учебного материала и в конечном итоге повысить эффективность обучения..

Образовательные системы мира уже давно используют электронное обучение (e-Learning) как перспективную технологию, в основе которой лежит активная самообразовательная деятельность учащегося, владеющего и повышающего в процессе работы свои навыки по работе с информационными, инструментальными, коммуникационными ресурсами мультимедиа и Интернет для эффективного решения профессиональных задач в индивидуальном режиме и темпе при поддержке со стороны преподавателя. 

Выбор той или иной системы происходит на основе определенных критериев, среди которых наиболее значимыми являются: 

1. функциональность (наличие в системе требуемых ресурсов для решения различных задач образовательного процесса); 

2. мобильность (поддержка стандарта SCORM – международного стандарта обмена электронными курсами); 

3. модульность (возможность компоновки модулей, которые могут быть использованы в других курсах); 

4. система контроля (наличие системы, позволяющей в режиме онлайн оценивать знания, умения, навыки, познавательную активность учащихся); 

5. эргономичность (наличие интуитивно понятного и удобного интерфейса для всех категорий пользователей); 

6. стоимость (затраты на внедрение системы, разработку курсов и их сопровождение),

7. наличие новых версий и "безболезненное" обновление,
8. Открытый исходный код
Поэтому, когда появилась необходимость создать качественный ресурс, который бы осуществлял поддержку очного обучения, была выбрана система LMS Moodle (Learning Management Systems Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment — Система управления обучением — Модульная объектно-ориентированная динамическая обучающая среда), программный продукт, разработанный для создания и использования online-курсов.
Этот программный продукт используют в университетах, школах и независимых организациях более чем в 100 странах мира. Является бесплатным  программным обеспечением и свободно распространяется с открытыми исходными кодами под "Стандартной общественной лицензией" GNU GPL. Это означает, что для использования Moodle необходимо соблюдать авторские права, но с определенными свободами - можно копировать, использовать и изменять по своему усмотрению программный код, и в том случае, если пользователь согласен: предоставлять код другим, не изменять и не удалять начальные лицензии и авторские права и использовать такую же лицензию на всю производную работу. 

Система Moodle используется в Саратовском государственном университете более пяти лет. Были созданы следующие учебные порталы:

http://course.sgu.ru/  - материалы для занятий со студентами очного, заочного и вечернего отделений. Разработано более 150 курсов, в активной работе находятся 137 курсов. Авторами являются преподаватели различных кафедр и факультетов СГУ.

http://start.sgu.ru  - учебный портал электронного обучения  СГУ – представлена практическая работа студентов различных факультетов, обучение преподавателей, платформа для предварительной разработки курсов

http://school.sgu.ru  – портал обучения информатики и программирования

Рассмотрим подробнее дидактические возможности системы Moodle.

Во-первых, преимуществом Moodle является возможность построения полной структурной модели всего образовательного процесса по любой специальности на любом факультете в электронной форме, варьирование методов, средств и форм проведения учебных занятий.
Информационный контент курса может быть не менее разнообразен, чем в реальном образовательном процессе. 

В системе электронного обучения могут быть размещены тексты курса лекций в любом удобном преподавателям формате: 

· в формате документов Word, 

· презентаций PowerPoint, 

· в виде текстовых документов PDF,

· в виде набора веб-страниц (внутренний ресурс системы Moodle),

· в виде интерактивных лекций с промежуточной проверкой знаний, 

Входящие в состав системы Moodle элементы и ресурсы позволяют размещать аудио и видео фрагменты лекций или другие учебные материалы в аудио/видео формате. Видео может находиться и в самой системе или на внешних медиахранилищах свободного пользования. Например, на сайте youtube.com могут бесплатно размещаться и храниться видеоролики длительностью до десяти минут. Пользователь может получить доступ к любому видеофайлу, расположенному на youtube. Студентам также могут транслироваться подкасты лекций в виде аудиозаписей.

При работе в сети Интернет положительным аспектом также является возможность использования внешнего контента по отношению к курсу, например ссылок на литературу и материалы (журнальные статьи, электронные ресурсы, онлайн-справочники и руководства, интернет-энциклопедии), находящиеся в свободном доступе в сети Интернет. 

Возможность разделения курса на блоки, содержащие определяемые преподавателем разделы или темы, позволяет организовать постепенный доступ студентов к материалу по мере его изучения, осуществляя таким образом тайм-менеджмент при работе студентов над курсом. 

Еще одним средством тайм-менеджмента служит календарь, который отображает основные события, происходящие в курсе – открытие новых тем, контрольных мероприятий, и позволяет отслеживать их в удобной студенту форме. 

Организация активности студентов в интерактивной гипермедиа-среде электронного курса позволяет расширить спектр форм учебной работы. Например, имеется возможность сопроводить изучение нового материала его обсуждением в форуме. 

Используемая система позволяет организовывать не только форумы для обсуждений путем публикации сообщений (постов), но и оцениваемые форумы, которые позволяют оценить высказывания каждого студента. Таким образом, использование форума позволяет организовать различные варианты сетевого общения преподавателя со студентами – от онлайн-консультации до сетевого семинара или конференции. В качестве предмета обсуждения наряду с учебным материалом могут выступать ситуационные задачи или различный мультимедийный контент. 

Отдельно стоит рассмотреть различные контрольные мероприятия, которые можно организовать в курсе. Система Moodle позволяет создавать тесты с различными типами ответов – открытого и закрытого, с множеством вариантов выбора, вопросами на соответствие. Возможно,  ограничение количества попыток прохождения теста и времени на прохождение всех вопросов, что позволяет организовать как тренировочные тесты для самоподготовки без ограничения времени и количества попыток, так и контрольные тесты с любым количеством вопросов с фиксированным числом попыток. 

Для творческих работ студентов, рефератов, отчетов и т.д. возможно применение такой формы контроля, как оцениваемое задание в виде файла. Студент отправляет ответ в виде файла (например документа Microsoft Word). После проверки преподаватель выставляет оценку, которая может сопровождаться подробной рецензией на выполненную работу. 

И студент, и преподаватель имеют доступ к средствам статистического анализа учебной деятельности в курсе. Студент имеет возможность просматривать свои оценки, полученные в ходе прохождения контрольных мероприятий. Преподаватель имеет доступ к отчету об активности всех студентов, а также может получить таблицы успеваемости студентов по группам и сохранить их в любой удобной для дальнейшей статистической обработки форме, включая формат Microsoft Excel. 

Эффективной обратной связи со студенческой аудиторией способствует также организация опросов и/или анкетирования с возможностью последующего статистического анализа ответов аудитории, что позволяет осуществлять мониторинг учебного процесса глазами студента для организации эффективного контроля качества контента и преподавания. 

Преподаватель имеет возможность самостоятельного построения и редактирования собственного учебного курса: 

· подбору и размещению информационного контента, 

· планированию и разработке контрольных мероприятий, 

· организации форумов и новостных подписок, календаря и новостного форума курса, что позволяет построить гибкий образовательный процесс с возможностью постоянной адаптации под текущие потребности вуза.

Во-вторых, система Moodle предоставляет широкие возможности для коммуникации и взаимодействия участников образовательного процесса:

· обсуждение актуальных вопросов на форумах;

· осуществление информативно-консультативной обратной связи между студентом и преподавателем посредством модуля личных сообщений;
· совместное создание электронных документов и учебных материалов на основе wiki-технологий, баз данных, глоссариев. 
базы данных -  позволяют создать по заданным информационным полям подборку разнообразных материалов.

Глоссарий -  позволяет не только преподавателю создавать свою собственную подборку терминов курса, но и студентам могут выполнять совместную работу по созданию собственного словаря терминов курса. Эта работа также получает оценку, которая заносится в общую ведомость студента.

Наконец, в-третьих, Moodle обладает мощным инструментарием по сбору, обработке и хранению аналитико-статистической информации о практически всех событиях образовательного процесса в системе:

– ведение журнала успеваемости студентов с отображением в нем личных достижений каждого в общем рейтинге группы, что, как показывает практика,  побуждает у них соревновательное стремление к улучшению результатов;

– предоставление преподавателю полной информации об активности студентов в системе - протоколируется обращение к элементам системы и все попытки прохождения тестов. Эта возможность позволяет существенно повысить безопасность системы, обеспечивая возможность выявления попыток несанкционированного доступа к системе и нарушения регламента прохождения тестирования.

Таким образом, использование среды электронного обучения MOODLE позволяет расширить возможности образовательного процесса как в плане увеличения возможностей организации самостоятельной работы студентов, так и использования системы при поддержки различных форм обучения.
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