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Обучение в вузе предполагает написание студентом множества отчетов. Рефераты, эссе, отчеты о практиках, о контрольных и курсовых работах и, наконец, выпускная квалификационная работа – вот, возможно, неполный перечень таких студенческих работ. Основной объем таких работ представляется текстовой информацией, но зачастую может включать в себя элементы различного характера: математические формулы, рисунки, схемы, таблицы, листинги программ, библиографические списки и многое другое. 

Отсутствие единого стандарта оформления работ в Саратовском государственном университете (СГУ) вносит свой вклад в многообразие внешнего вида и качества работ порой даже одного студента. Попытка внедрить в СГУ единый стандарт оформления работ, сделанная в 1999 году [1], не увенчалась успехом вследствие отсутствия распорядительных актов в ее поддержку и приобрела лишь рекомендательный характер. Но причиной этому явилось вовсе не нежелание руководителей структурных подразделений соблюдать установленный стандарт.  Как и любой стандарт, изданные требования  содержат большое количество правил, соблюдение которых предполагает наличие достаточного резерва времени.  Понятно, что любой руководитель предпочтет, чтобы студент акцентировал внимание больше на содержательной части работы, чем на оформительской. В результате оформление студенческих работ в СГУ кроме [1] обуславливается многими факторами, такими как факультетские и кафедральные традиции, дизайнерские способности студента,  прихоть преподавателя, принимающего работу и т. п.
Традиционно для оформления работ используются средства Microsoft Office или Open Office. Видимая «простота» этих средств обманчива. При подготовке работы, полностью состоящей из текстовой информации, редко возникают сложности. Но все меняется при наличии математических формул, таблиц или рисунков. Возникают сложности с созданием, размещением и оформлением. Создание «вручную» ссылок на элементы работы делает трудноосуществимым пересмотр работы и, в частности, изменение ее структуры. 
Многих сложностей можно избежать при оформлении текста средствами издательской системы LaTeX [2-3]. Отказ от парадигмы WYSIWYG, предлагаемой редакторами вышеупомянутых офисных систем, позволяет автору более детально представить структуру создаваемого документа, наполнить его содержимым, не задумываясь о его внешнем представлении. 
Многочисленные библиотеки этой системы позволяют реализовать в документе практически любые элементы. Система LaTeX предоставляет средства для набора математических и химических формул.  Модульность проекта в системе LaTeX позволяет не сваливать весь материал работы в одну кучу, а работать над разными частями документа независимо. Если при этом учесть, что система LaTeX относится к свободно распространяемому программному обеспечению, то можно сделать вывод, что LaTeX является идеальной системой для подготовки документов.
Стиль оформления документа в формате LaTeX зависит от подключаемого стилевого файла, представляющего собой полный набор настроек. Подключение различных стилевых файлов к одному и тому же документу позволяют представить его совершенно в другом формате. Это позволяет легко перейти от подготовки письменного отчета к печатному раздаточному материалу, презентации и т. п. 
Для оформления студенческих работ на факультете компьютерных наук и информационных технологий (КНиИТ) СГУ был разработан стилевой файл системы LaTeX. В основу разработанного стиля оформления документов были положены требования ГОСТ 7.32-2001, ГОСТ 2.105-95 [4-5], требования к оформлению библиографических списков ГОСТ Р 7.0.5-2008, ГОСТ 7.82-2001 [6-7]. 

Разработанный стилевой файл предполагает использование с параметром, определяющим вид студенческой работы. В настоящее время реализованы стили оформления курсовых и дипломных работ, выпускной квалификационной работы бакалавра, реферата и отчета по практике. Документ, использующий данный стилевой файл, представляет собой шаблон работы, описывающий оформление, расположение и содержание ее структурных элементов. При заполнении автором ключевых полей документа, таких как название работы, наименование ведущей кафедры, имена научного руководителя и заведующего кафедрой и т. п., заданные величины расставляются в полученном документе в нужные позиции и в соответствующем формате. Использование подсистемы BibTeX позволяет легко в соответствии с ГОСТ оформить библиографический список и ссылки на него.
Первоначально переход к системе LaTeX от офисных систем  с парадигмой WYSIWYG может вызывать у студента психологический дискомфорт. Действительно, овладение возможностями этой системы можно сравнить с изучением языка программирования. Но такой переход можно смягчить, если проводить руководство студентом при освоении языка системы LaTeX, направляя его от освоения реализации простых элементов текста к изучению сложных.
Постижение студентами основ языка LaTeX на факультете КНиИТ СГУ возможно в рамках факультативной дисциплины «Подготовка публикаций». Программа этой дисциплины включает общее знакомство с системой, изучение вариантов ее применения для реализации различных элементов текстовых документов. Обучение состоит из трех составляющих: детального анализа многочисленных примеров, выполнения коротких демонстрационных заданий под руководством преподавателя, выполнения более объемных заданий самостоятельной работы, позволяющих закрепить приобретённые навыки. Контроль самостоятельной работы осуществляется благодаря внедрению в учебный процесс инструментов портала http://course.sgu.ru. После получения базовых знаний о системе LaTeX проводится разбор способов оформления с ее помощью студенческих работ и предлагается оформить одну из своих работ средствами LaTeX в качестве итогового задания.
Умение использовать систему LaTeX способствует развитию ряда компетенций ФГОС ВПО. Переход к двухуровневой системе образования предполагает активное участие студента в научной работе. Поскольку формат LaTeX является стандартом де-факто при подготовке публикаций в большинстве российских и зарубежных издательств, прежде всего в области математики, физики, химии и информатики, умение пользоваться системой LaTeX представляется целесообразным. Отметим также, что это согласуется с мерами по реализации государственной политики в области образования и науки, в частности,  потенциально может привести к увеличению доли публикаций российских исследователей в общем количестве публикаций в мировых научных журналах, индексируемых в базе данных WEB of Science [8].
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