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В настоящее время происходит развитие информационных технологий, но в учебном процессе они не всегда учитываются. Проблема в том, что отсутствуют теоретические обоснования информационных технологий компьютерного контроля качества знаний соответствующих современному образованию и задачам его информатизации. 

Весьма важным аспектом педагогической деятельности является оценивание преподавателем знаний обучаемых. Одним из способов быстрой проверки знаний является тестирование. Недостатком его может быть появление ситуаций, когда слабому студенту попадается сложный тест и как следствие этого – практическое отсутствие ответов. С другой стороны сильный студент может получить легкий тест и не реализовать свои способности. Для обеспечения максимальной информативности результатов контроля необходимо, чтобы средняя сложность предъявляемого обучаемому теста соответствовала его гипотетическому уровню облученности. Практически это можно осуществить с помощью адаптивного тестирования. При компьютерном адаптивном тестировании тестовые задания формируются индивидуально для каждого студента с учетом его ответов на предыдущие вопросы. Типы заданий, их количество и порядок следования – индивидуальны. Тестирование обычно начинается с заданий средней сложности, но можно начинать и с легких заданий, то есть идти по принципу повышения сложности. Испытание заканчивается, когда обучаемый выходит на некоторый постоянный уровень сложности, например, отвечает подряд на некоторое критическое количество вопросов одного уровня сложности. Надежность результатов тестирования в данном случае самая высокая, так как осуществляется приспособление под уровень знаний конкретного обучаемого, что обеспечивает более высокую точность измерений.

В данном исследовании проведена работа по обоснованию необходимости контроля знаний методом адаптивного компьютерного тестирования, а так же по разработке такого теста, обеспечивающего объективность оценивания качества обучения по теме «Показательные уравнения». Была реализована система тестирования с использованием средств Microsoft office и Borland Delphi 7.0.  
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