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Летом 2011 года студенческой партией кафедры геофизики был осуществлён рекогносцировочный выезд в зону хребта Уралтау. Здесь был опробования в основном с помощью магниторазведки ряд участков на их пригодность к проведению учебных геофизических практик. Наиболее интересным оказался участок, расположенный в долине реки Сакмара район так называемой «Карояновой дуги» (Башкоркостан Акъярский район) в районе, сложенном породами максютовского метаморфического комплекса. 
Максютовский метаморфический комплекс, стратиграфическое подразделение, объединяющее глубоко метаморфизованные породы, развитые в южной части хребта Уралтау от истоков реки Сакмара до станции Сара. Комплекс выделен и описан впервые Д.Г. Ожигановым в 1941, в процессе геолого-съемочных работ масштаба 1:200000. Общая мощность максютовского метаморфического комплекса достигает 1750-2450м (по разным оценкам от 1250 до 6500 м).

В разрезе максютовского метаморфического комплекса различными исследователями выделяются от 2 до 6 свит. Сложен кварцитами и кристаллическими сланцами, содержащими в различных соотношениях мусковит, гранат, щелочной амфибол, графит, полевые шпаты, кварц, а также зеленые сланцы и зеленокаменные породы. Типичными для максютовского метаморфического комплекса и свидетельствующими о его уникальности являются мало распространенные на Земле метаморфические породы: эклогиты и гранат - глаукофановые сланцы, возникающие при метаморфизме исходных пород под давлением по последним данным до 34 килобар (возможном только на глубине свыше 100км). Исходные породы - осадочные песчано-глинистые (часто обогащенные углистым материалом) отложения, составляющие не менее 3/4 объема комплекса, и вулканиты основного (редко кислого) состава с подчиненными им интрузивными телами. На западе максютовский метаморфический комплекс тектонически контактирует с суванякским метаморфическим комплексом, на востоке - с палеозойскими отложениями. Возраст субстрата максютовского метаморфического комплекса определяется от нижнего протерозоя до нижнего палеозоя. В корреляционных стратиграфических схемах на основании определения калий-аргоновым методом отнесён к среднему рифею. 

Проблемы стратиграфии, петрогенезиса и структуры рассматриваемой территории неоднократно обсуждались во многих трудах Научно-исследовательский институт геологии при СГУ вёл активные работы в данном районе рифейские и палеозойские образования, описаны в отчетах Красновой В.Н., Репина В.С /1,2,3/. Несмотря на достаточно длительный период изучения, многие кардинальные вопросы геологии зоны Уралтау, все еще не имеют окончательного решения весь обширный фактический материал, накопленный к этому времени, почти никак не отражает проблемы металлогении и литогенеза этого региона. 
Рядом исследователей максютовский метаморфический комплекс наряду с Воронежским щитом считает наиболее близкой моделью кристаллического фундамента западной части Восточно-европейской плиты, что вызывало наш дополнительный интерес к этому району, особенно в области потенциальных геофизических полей. 
Изначально с помощью ряда профилей планировалось дать оценку взаимоотношений магнитных полей верхней и нижней серий пород метаморфического комплекса, по возможности охватив, максимально возможный комплекс пород, включая выходы мраморизованных известняков и зон кор выветривания, охарактеризовать границу с палеозойскими отложениями на востоке, отобрать качественную петрофизическую коллекцию образцов. Но в ходе работ были выявлен ряд положительных аномалий различной амплитуды. В результате полевой обработки полученного материала с последующим построением предварительной карты в программе «Сёрфер» и обработки в программе «Каскад» было принято решение откартировать зону аномальных значений поля. В результате работ выявлена линейно вытянутая с юго-запада на северо-восток положительная магнитная аномалия до +3000нТл (рис 1). В одной из зон максимальных значений поля этой аномалии выявлено обнажение серпентинитов (остаточная намагниченность 3000-4000ед СГСЭ), что в целом позволяет связать её с гипербазитовой интрузией. В юго-западной части аномалии наблюдается её осложнение (в плане 100х150метров) и, судя по характеру магнитного поля и результатам обработки в «Каскаде» (рис. 2) выявлено вертикальное магнитные тело (дайка). Наблюдается очень похожая картина, как по характеру, так и амплитуде магнитного поля с выявленным южнее в 200метрах субвертикальным магнитным телом (рис. 3 в плане 10 х 10метров), где из шурфа был извлечён образец хромита с фукситом (остаточная намагниченность 800-1200ед СГСЭ). Связывать дайку (рис. 2) с рудопроявлением хромита преждевременно необходимо провести дополнительные исследования и здесь наряду с геохимическим опробованием очень эффективно могут проявить себя гравиразведка и электроразведка методом ЕП (ряд круговых замеров методом ЕП с разносом 15 и 30метров дали значения от 50 до320мВольт). Следует отметить, что эти методы могут быть показательны и при расчленении ядра магнитной аномалии, где магниторазведка выделяет единую магнитную консолидированную толщу, связанную с процессом серпентинизации ультраосновных пород (круговые замеры ЕП с разносом 15 и 30метров дали значения от 22 до 430мВольт). 

Проведенные рекогнисцировачные работы показали, что для решения ряда выше перечисленных задач, пригодны методы изучения потенциальных геофизических полей. В ходе работ выявлено, что в целом возможно разделение толщи с помощью магниторазведки. Наименьшие значения магнитного поля соответствуют выходам кварца и зеленокаменным породам, а зоны выходов эклогитов, гранат - глаукофановых и графитсодержащих сланцев соответствуют повышенным значениям поля (примерно+80+100нТл), выходы кварцитов и кристаллических сланцев имеют промежуточные значения поля. Кроме того, можно совершенно определённо сказать, что магниторазведка в пределах распространения пород Максютовского метаморфического комплекса может дать зоны выходов и близ поверхностного распространения ультраосновных пород, помочь в выявлении и оконтуривании местоположений гранат-глаукофановых сланцев и эклогитов скрытых осадочным чахлом, возможно даже позволит по новому взглянуть на проблемы металлогении района. Следует отметить, что без оперативной интерпретации полученных данных с помощью применяемых программных продуктов проделать данную работу за столь короткое время затруднительно. 
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Рис 1. Результат магнитной съёмки (штриховая линия по изоаномале 54350 - аномальная зона; белая звезда - выход серпентинитов)
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Рис 2. юго-западная зона аномалии.
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Рис3. Малый вертикальный штрек (белая звезда место отбора образца хромита). 
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